



**ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΝΤΥΣΣΕΛΝΤΟΡΦ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Ντύσσελντορφ, 3 Νοεμβρίου 2016

Θέμα: Νομοθετικό πλαίσιο αλκοολούχων ποτών στη Γερμανία

A. Κοινοτική νομοθεσία αλκοολούχα ποτά

Σημειώνεται ότι ακόμα δεν έχει πλήρως υλοποιηθεί μια πραγματικά ενιαία αγορά εντός της Ε.Ε., καθώς αφενός δεν απαιτούνται πλέον τελωνειακά έγγραφα για αγαθά τα οποία παρασκευάζονται στο έδαφος της Ε.Ε. και διακινούνται εντός αυτού, από την άλλη τα κράτη μέλη επιβάλλουν ειδικούς φόρους κατανάλωσης για ορισμένα προϊόντα.

Στη Γερμανία εφαρμόζεται η κοινοτική νομοθεσία: αυτό ισχύει και για τα θέματα ασφάλειας των τροφίμων-ποτών, αλλά και για θέματα της χημικής / οργανοληπτικής εξέτασης, για το ζήτημα της επισήμανσης (ετικέτες), καθώς και για το θέμα της πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων ή των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ.

Όσον αφορά στα αλκοολούχα ποτά ισχύει ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 110/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15^{ης} Ιανουαρίου 2008 σχετικά με τον ορισμό, την περιγραφή, την παρουσίαση, την επισήμανση και την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων των αλκοολούχων ποτών και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθμ.1576/89 του Συμβουλίου

1. Ειδικοί φόροι κατανάλωσης

Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης αλκοολούχων ποτών ρυθμίζονται μέσω δύο βασικών νομοθετημάτων της ΕΕ:

α) Οδηγία [92/83/ΕΟΚ](#) του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 1992 για την εναρμόνιση των διαρθρώσεων των ειδικών φόρων κατανάλωσης επί των αλκοολούχων ποτών και της αλκοόλης. Η εν λόγω οδηγία καθορίζει τις δομές των ειδικών φόρων κατανάλωσης που επιβάλλονται στην αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά, τις κατηγορίες αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, καθώς και τη βάση επί της οποίας υπολογίζεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης. Περιλαμβάνει επίσης ειδικές διατάξεις, για παράδειγμα, μειωμένου συντελεστές για τα μικρά ζυθοποιεία και αποστακτήρια, για ορισμένα προϊόντα και γεωγραφικές περιοχές.

Συγκεκριμένα, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στην μύρα προσδιορίζεται με βάση την περιεκτικότητα της μύρας σε ζυθογλεύκο, ο οποίος μετριέται σε βαθμούς Plato. Ο αλκοολικός βαθμός δεν παίζει ρόλο, ωστόσο η μύρα χωρίς αλκοόλ (περιεκτικότητα σε αλκοόλ χαμηλότερη από 0,5%) δεν επιβαρύνεται με φόρο.

Τα κράτη μέλη μπορούν να ταξινομήσουν τις μύρες σε κατηγορίες ανά τέσσερις βαθμούς Plato κατά μέγιστο και να εφαρμόζουν τον ίδιο συντελεστή έμμεσου φόρου κατανάλωσης ανά εκατόλιτρο σε όλες τις μύρες οι οποίες υπάγονται σε μια καθορισμένη κατηγορία.

Τα κράτη μέλη μπορούν να εφαρμόζουν μειωμένους συντελεστές ειδικού φόρου κατανάλωσης στην μύρα η οποία παράγεται από μικρές ανεξάρτητες επιχειρήσεις εφόσον οι συντελεστές αυτοί:

- δεν εφαρμόζονται σε επιχειρήσεις οι οποίες παράγουν άνω των 200 000 εκατόλιτρα μύρας ετησίως
- δεν είναι χαμηλότεροι κατά περισσότερο από 50 % του κανονικού εθνικού συντελεστή για τον ειδικό φόρο κατανάλωσης

Οι μειωμένοι συντελεστές που θεσπίζονται από τα κράτη μέλη πρέπει να εφαρμόζονται με τον ίδιο τρόπο για την μύρα η οποία παραδίδεται στην επικράτεια τους και προέρχεται από μικρά ζυθοποιεία τα οποία είναι εγκατεστημένα σε άλλα κράτη μέλη.

Τα κράτη μέλη μπορούν να εφαρμόζουν μειωμένους συντελεστές χαμηλότερους από τον ελάχιστο συντελεστή για την μύρα όταν έχει αλκοολικό τίτλο κατ, όγκο μέχρι και 2,8 % vol.

Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης που επιβάλλονται στα απλά και τα αφρώδη κρασιά, καθώς και στα λοιπά ποτά που παρασκευάζονται με ζύμωση και στα ενδιάμεσα προϊόντα καθορίζονται σε σχέση με τον αριθμό εκατόλιτρων τελικού προϊόντος.

Τα κράτη μέλη εφαρμόζουν τους ίδιους συντελεστές ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πλαίσιο κάθε κατηγορίας αλκοολούχων ποτών.

Τα κράτη μέλη μπορούν να εφαρμόζουν μειωμένους συντελεστές ειδικών φόρων κατανάλωσης σε όλα τα είδη κρασιών και άλλων ποτών που παρασκευάζονται με ζύμωση, εκτός της μύρας, εάν έχουν ογκομετρικό αλκοολικό τίτλο μέχρι και 8,5 % vol.

Τα ενδιάμεσα προϊόντα των οποίων ο ογκομετρικός αλκοολικός τίτλος δεν υπερβαίνει το 15 % vol. μπορούν να υπόκεινται σε έναν ενιαίο μειωμένο συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- ο μειωμένος συντελεστής δεν μπορεί να είναι χαμηλότερος από το 40 % του κανονικού εθνικού συντελεστή
- δεν μπορεί να είναι χαμηλότερος από τον κανονικό συντελεστή που εφαρμόζεται στα απλά κρασιά και στα λοιπά απλά ποτά που παρασκευάζονται με ζύμωση.

Ο ειδικός φόρος κατανάλωσης επί της αλκοόλης και των αλκοολούχων ποτών καθορίζεται ανά εκατόλιτρο καθαρής αλκοόλης θερμοκρασίας 20°C. Υπολογίζεται σε σχέση με τον αριθμό εκατόλιτρων καθαρής αλκοόλης σε 100 % κατ' όγκο.

Μπορούν να εφαρμόζονται μειωμένοι συντελεστές ειδικού φόρου κατανάλωσης για την αιθυλική αλκοόλη που παράγεται από μικρά αποστακτήρια. Ωστόσο οι συντελεστές αυτοί δεν μπορούν να είναι μικρότεροι από το 50 % του κανονικού εθνικού συντελεστή του ειδικού φόρου κατανάλωσης.

Τα κράτη μέλη πρέπει να εφαρμόζουν τους μειωμένους αυτούς συντελεστές εξίσου στην αιθυλική αλκοόλη που παραδίδουν εντός του εδάφους τους ανεξάρτητοι μικροί παραγωγοί από άλλα κράτη μέλη.

Σε ορισμένα προϊόντα τα οποία έχουν ογκομετρικό αλκοολικό τίτλο μέχρι και 10 % vol., καθώς και στο γαλλικό ρούμι και **στο ελληνικό ούζο**, μπορούν επίσης να επιβάλλονται εντός ορισμένων ορίων μειωμένοι ελάχιστοι συντελεστές.

Όταν ορισμένα αλκοολούχα ποτά αποσύρονται από την αγορά επειδή έχουν καταστεί ακατάλληλα προς ανθρώπινη κατανάλωση, τα κράτη μέλη μπορούν να επιστρέψουν τον ειδικό φόρο κατανάλωσης που έχει επιβληθεί.

Τα προϊόντα τα οποία καλύπτονται από την παρούσα οδηγία απαλλάσσονται από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης εφόσον:

- έχουν υποστεί μετουσίωση σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές οποιουδήποτε κράτους μέλους
- έχουν υποστεί μετουσίωση και χρησιμοποιούνται για την παρασκευή οποιουδήποτε προϊόντος που δεν προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση
- χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ξιδιού, φαρμάκων ή ακόμη αρωματικών ουσιών για είδη διατροφής.

Η οδηγία προβλέπει την αμοιβαία αναγνώριση για τα μέσα μετουσίωσης και δημιουργεί ένα σύστημα για την ανταλλαγή των αναγκαίων πληροφοριών και για την καταπολέμηση των ενδεχόμενων καταχρήσεων της απαλλαγής.

β) Η οδηγία 92/84 / ΕΟΚ του Συμβουλίου καθορίζει τους ελάχιστους συντελεστές που πρέπει να εφαρμόζονται σε κάθε κατηγορία αλκοολούχων ποτών. Προβλέπει επίσης μειωμένους συντελεστές για ορισμένες περιοχές της Ελλάδας και τα νησιά, ορισμένες περιοχές της Ιταλίας, καθώς και για τη Μαδέρα και τις Αζόρες στην Πορτογαλία.

Κατηγορίες και ελάχιστες τιμές

Προϊόν	Τιμή εκφρασμένη σε:	Ελάχιστη τιμή:
Μπύρα	Εκατόλιτρο ανά βαθμό Plato Η' Εκατόλιτρο ανά βαθμό αλκοόλης	0.748€ 1.87€
Κρασί (still and sparkling)	Εκατόλιτρο όγκου	0€
Ενδιάμεσα προϊόντα (e.g. Port, Sherry)	Εκατόλιτρο όγκου	45€
Αλκοολούχα ποτά -spirits	Εκατόλιτρο καθαρής αλκοόλης	550€

Η νομοθεσία της ΕΕ καθορίζει μόνο εναρμονισμένα **ελάχιστα ποσοστά**-harmonised *minimum rates*-. Τα κράτη μέλη είναι ελεύθερα να εφαρμόζουν συντελεστές ειδικού φόρου κατανάλωσης πάνω από τα ελάχιστα αυτά όρια , σύμφωνα με τις δικές τους εθνικές ανάγκες.

Οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης αλκοολούχων προϊόντων για το σύνολο των χωρών – μελών είναι διαθέσιμοι στην ιστοσελίδα [όπως ισχύουν την 1/7/2016](#) :

B. Γερμανία

1. Επισήμανση τροφίμων /ποτών

Σχετικά με τους κανονισμούς για την επισήμανση τροφίμων/ποτών στη γερμανική αγορά, σημειώνουμε τα εξής:

Οριζόντια νομοθεσία - ετικέτες

Για την επισήμανση τροφίμων ισχύει εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης η οδηγία 2000/13/EK, ενώ από τον Δεκέμβριο 2014 ισχύει ο νέος κανονισμός 1169/2011, βλ.

http://ec.europa.eu/food/food/labellingnutrition/foodlabelling/proposed_legislation_en.htm .

Στο γερμανικό δίκαιο η οδηγία 2000/13 έχει μεταφερθεί με τον κανονισμό “Lebensmittelkennzeichnungsverordnung”, που προβλέπει ότι οι ετικέτες πρέπει να είναι **γραμμένες στη γερμανική γλώσσα**. Για τα εισαγόμενα προϊόντα υπάρχει η εναλλακτική της τοποθέτησης ενός **επιπρόσθετου αυτοκόλλητου (πέραν της ετικέτας)**, όπου να αναγράφονται στα γερμανικά οι απαραίτητες πληροφορίες (όνομα παραγωγού ή εισαγωγέα, συστατικά κοκ), βλ. <http://www.gesetze-im-internet.de/lmkv/index.html>

2. Φορολογία

Σημειώνεται ότι ο ΦΠΑ στη Γερμανία ανέρχεται σε 19% για το σύνολο των αλκοολούχων προϊόντων. Συγκεκριμένα :

α) Κρασί

Το κρασί παραμένει στη Γερμανία **απαλλαγμένο από ειδικό φόρο κατανάλωσης**. Ως κρασί εννοείται το προϊόν το οποίο είτε κατατάσσεται στους κωδικούς 2204, 2205 της συνδυασμένης ονοματολογίας με αλκοολικό βαθμό μεταξύ 1,2% – 15% και προέρχεται αποκλειστικά από ζύμωση ή έχει αλκοολικό βαθμό 15% -18%, παρήχθη χωρίς εμπλουτισμό και το περιεχόμενο σε αλκοόλ προήλθε αποκλειστικά από ζύμωση, είτε κατατάσσεται στους κωδικούς 2204, 2205, 2206, δεν φορολογείται ως μύρα, με αλκοολικό βαθμό 1,2% -10% είτε κατατάσσεται στον κωδικό 2206, δεν φορολογείται ως μύρα, έχει αλκοολικό βαθμό 10% -15% και προέρχεται αποκλειστικά από ζύμωση.

β) Αφρώδης οίνος

Σημειώνεται όμως ότι το αφρώδες κρασί με βάση αλκοόλη με ποσοστό κάτω του 6% υπόκειται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης των € 51/ εκατόλιτρο και αφρώδη οίνοι με ποσοστό αλκοόλης πάνω από 6% υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης € 136 / εκατόλιτρο.

Επιβάλλεται ειδικός φόρος κατανάλωσης ο οποίος ανέρχεται σε 136 ευρώ ανά εκατόλιτρο για τον **αφρώδη οίνο με ποσοστό αλκοόλης πάνω από 6%**, ενώ για τον αφρώδη οίνο με ποσοστό αλκοόλης κάτω από 6%, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης ανέρχεται σε 51 ευρώ / εκατόλιτρο.

Ο αφρώδης οίνος θεωρείται αγαθό πολυτελείας και για το λόγο αυτό, υπόκειται σε υψηλότερη φορολόγηση. Αξίζει να σημειωθεί ότι η φορολογία επιβάλλεται επί της ποσότητας του συνολικού προϊόντος και όχι επί της περιεχόμενης ποσότητας σε αλκοόλ.

Ως αφρώδης οίνος εννοείται το προϊόν το οποίο συσκευάζεται σε φιάλες με φελλό ο οποίος συγκρατείται από ειδικό δαχτυλίδι, περιέχει διοξείδιο του άνθρακα με πίεση 3 bar ή περισσότερο σε θερμοκρασία 20 βαθμών Κελσίου και κατατάσσεται στους κωδικούς 220410, 22042110, 22042910, 2205 της συνδυασμένης ονοματολογίας, προέρχεται αποκλειστικά από ζύμωση με 1,2% - 15% περιεκτικότητα σε αλκοόλ ή κατατάσσεται στους κωδικούς 22060091, 220410, 22042110, 22042910, 2205 με περιεκτικότητα αλκοόλ 1,2% - 13% ή κατατάσσεται στον κωδικό 22060091, προέρχεται αποκλειστικά από ζύμωση με περιεκτικότητα σε αλκοόλ 13% - 15%.

γ). Ενδιάμεσα προϊόντα

Επιβάλλεται ειδικός φόρος κατανάλωσης για τα *ενδιάμεσα προϊόντα*, ο οποίος ανέρχεται σε 153 ευρώ ανά εκατόλιτρο εφόσον η περιεκτικότητά τους σε αλκοόλ κυμαίνεται μεταξύ 15% και 22%. Σε περίπτωση που η περιεκτικότητα σε αλκοόλ είναι μικρότερη του 15% τότε ανέρχεται σε 102 ευρώ ανά εκατόλιτρο.

Ως ενδιάμεσα προϊόντα εννοούνται αυτά τα οποία κατατάσσονται στους κωδικούς 2204, 2205, 2206 της συνδυασμένης ονοματολογίας, έχουν περιεκτικότητα σε αλκοόλ από 1,2% - 22% και δεν φορολογούνται ως κρασί αφρώδης οίνος, μύρα.

δ) Οινοπνευματώδη ποτά

Επιβάλλεται φορολογία στα *οινοπνευματώδη ποτά*, η οποία ανέρχεται σε 1.303 ευρώ ανά εκατόλιτρο καθαρού αλκοόλ (το οποίο περιέχεται στο τελικό προϊόν).

Ως οινοπνευματώδη ποτά εννοούνται αυτά που κατατάσσονται στους κωδικούς 2207, 2208 της συνδυασμένης ονοματολογίας με περιεκτικότητα σε αλκοόλ μεγαλύτερη από 1,2% και αυτά που κατατάσσονται στους κωδικούς 2204, 2205, 2206 με περιεκτικότητα σε αλκοόλ μεγαλύτερη από 22%.

ε) Alco pops

Στη Γερμανία υφίσταται νόμος για τα αλκοολούχα αναψυκτικά με στόχο την προστασία των νέων από τους κινδύνους που υφίστανται λόγω της κατανάλωσης αλκοόλ (BGBI. I S. 1857/ 23.7.2004) Σύμφωνα με το Νόμο αυτό, επιβάλλεται ειδικός φόρος σε ορισμένα αλκοολούχα ποτά ανάμεικτα ποτά (τα λεγόμενα Alco pops). Ο νόμος τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2004, με τελευταία τροποποίηση το Δεκέμβριο του 2010.

Ως Alco pops νοούνται τα αλκοολούχα ποτά που προκύπτουν από μίξη αλκοολούχων με μη αλκοολούχα, έχουν περιεκτικότητα σε αλκοόλ από 1,2% - 10%, είναι έτοιμα προς κατανάλωση και πώληση σε κλειστές συσκευασίες και επιβαρύνονται με φορολογία αιθυλικής αλκοόλης.

Σύμφωνα με τον εν λόγω νόμο, επιβάλλεται ειδικός φόρος σε ορισμένα αλκοολούχα ποτά-ανάμεικτα ποτά (τα λεγόμενα Alco pops) (§ 1 παρ. 1). Ο φόρος καλύπτει πλέον ανάμεικτα ποτά που παρασκευάζονται με κονιάκ, αλκοολούχα ποτά ή ποτά που πωλούνται έτοιμα εμφιαλωμένα (§ 1 παρ. 2). Ο φόρος υπολογίζεται σύμφωνα με την ποσότητα αλκοόλ που περιέχεται στο Alco pop (§ 2 σ.1). Συγκεκριμένα ανέρχεται σε € 5550 ανά εκατόλιτρο καθαρής αλκοόλης, το οποίο μετράται σε θερμοκρασία 20 βαθμών Κελσίου.

στ) Μύρα

Επιβάλλεται ειδικός φόρος κατανάλωσης στη **μύρα**, η οποία ανέρχεται κατά κύριο λόγο σε 0,787 ευρώ ανά εκατόλιτρο ανά βαθμό Plato. Η φορολογία μειώνεται σε 0,4407 ευρώ - 0,6610 ευρώ ανά εκατόλιτρο ανά βαθμό Plato, όταν το προϊόν παράγεται σε μικρό ζυθοποιείο με ετήσια παραγωγή μικρότερη από 200.000 εκατόλιτρα. Η μύρα με περιεκτικότητα αλκοόλ λιγότερο από 2,8%, δεν φορολογείται.

MB